2021年度成武县卫生健康局医疗卫生专业

(医疗机构、个人、处方、抗菌药物等）

监督检查和实施方案
为进一步贯彻落实《基本医疗卫生与健康促进法》，夯实法律责任，规范医疗行为，促进医疗机构规范、有序、健康发展，切实维护人民群众健康权益，根据省卫生健康委执法监察局印发<关于印发《2021年卫生监督执法“蓝盾行动”实施方案》的通知>（鲁卫监【2021】8号）文件制定本方案。
一、目的意义
《基本医疗卫生与健康促进法》首次从法律属性上对医疗卫生机构进行分类管理，政府举办的医疗卫生机构应当坚持公益性质，规定了五个“不得”的禁止性规定，并明确了相应的法律责任。这些法律责任有的在《医疗机构管理条例》已有规定，但《基本医疗卫生与健康促进法》规定的法律责任更重，有的则是新的法律责任。开展医疗机构依法执业风险排查专项行动，目的是促进医疗机构高度重视《基本医疗卫生与健康促进法》的学习贯彻，预防和纠正存在问题，查处违法行为，促进法律责任全面、有效、及时落实。
二、工作任务
在一级及以上医疗机构全面开展依法执业风险排查，紧紧围绕《基本医疗卫生与健康促进法》第九十九条、一百条规定的法律责任，以“医疗机构自查自纠强化法律责任、监督机构普法执法查处违法行为”为总的工作思路，以“送一堂法律课、发一张明白纸、签一份依法执业承诺书、开展一次专项自查、组织一次执法专项核查”为工作措施，重点制止纠正、查处以下6种违法行为：
（一）非营利性医疗机构向出资人、举办者分配或者变相分配收益；
（二）政府举办的医疗卫生机构与其他组织投资设立非独立法人资格的医疗卫生机构；
（三）政府资金、捐赠资产举办或者参与举办营利性医疗机构；
（四）伪造、变造、买卖、出租、出借医疗机构执业许可证；
（五）对外出租、承包医疗科室；
（六）未经批准在执业地点以外的地点开展诊疗活动（经备案的义诊除外）。
三、时间安排
（一）启动阶段（4月）。要结合当地实际，制定实施方案，加强对辖区内一级及以上医疗机构的宣贯培训、自查指导。针对专项行动重点内容，为医疗机构“送一堂法律课、发一张明白纸”，结合以往查处的违法行为，讲清上述所列6种违法行为的存在形式、违法后果、责任承担等。要按照《医疗机构依法执业自查管理办法》（国卫监督发〔2020〕18号，以下简称《自查管理办法》）要求，组织医疗机构签署《医疗机构依法执业承诺书》（附件1）。医疗机构要加强对《基本医疗卫生与健康促进法》《自查管理办法》的学习，对医疗机构依法执业做出承诺，并在医疗机构醒目位置公示，同时结合单位实际，自主开展医疗机构与各业务科室签署依法执业承诺书活动。
（二）自查自纠阶段（5月至6月）。医疗机构要按照《自查管理办法》要求，在开展依法执业全面自查的基础上，以专项行动工作任务为重点强化自查，梳理排查医疗机构及各科室、各技术项目等是否存在或变相存在上述违法违规行为，查找存在的原因，及时制止、纠正违法行为。医疗机构对排查中遇到的具体问题认定不准、理解不一的情况要及时与卫生健康监督机构进行沟通。卫生健康监督机构要坚持做好点对点服务，对医疗机构梳理的问题进行分析，指导其纠正整改。医疗机构自查自纠情况和整改材料要留档备查，并于6月30日前，报卫生健康监督机构予以备案。
（三）执法核查阶段（7月至9月）。对医疗机构上报的自查自纠和整改材料要进行书面核查或在线核查，要建立单独台账，形成书面核查材料，核查率应达到100%。同时，根据书面或在线核查情况，对存在投诉举报问题多、自查工作走过场或弄虚作假、自我纠正不到位等问题的医疗机构进行现场核查，现场核查率不低于30%。现场核查可结合国家双随机任务、综合执法检查等一并进行。现场核查发现存在违法执业行为的，依据《自查管理办法》第二十七条、第二十八条的规定处理。
（四）总结评估阶段（10月）。要对专项行动工作情况进行认真总结，评估典型案例及工作成效，提出工作建议，并于10月14日前，将工作总结及工作情况汇总表（附件2、3）纸质版和电子版报县卫生健康综合执法局。
四、工作要求
一是统一思想,明确任务。要高度重视、集中组织、重点实施，切实把思想和行动统一到专项行动上来。要注意研究新情况、解决新问题，以“五个一”为工作主线，强化医疗机构的主体责任意识，本着自查自纠与行政处罚并重的原则，推动《基本医疗卫生与健康促进法》法律责任的贯彻落实。各县区卫生健康监督机构要站在讲政治、顾大局的高度抓好每一环节的贯彻落实，以优异成绩庆祝建党100周年。
二是集中发力,专项治理。要按照专项行动要求，结合本地实际，做好统筹安排。要集中精力、集中时间、集中力量解决医疗机构6种违法执业行为，特别是目前存在的与新法相抵触的各种形式的与社会资本合资合作的情形，要理清思路，制止可能存在的违法违规行为，对拒不整改、弄虚作假、变相合作等情形要依法严厉打击，切实达到专项治理效果。同时，还要在综合监督执法检查、“双随机”监督抽查及各项专项监督检查中查找线索、发现问题，认真履职。对社会力量举办的一级及以上医疗机构还要与《全省社会力量举办医院法制化建设实施方案》结合起来，有计划、有组织的抓好实施，避免多头组织、多头检查的情况出现。
三是善于总结，形成机制。对专项行动开展过程中出现的好经验、好做法、典型案例要及时进行梳理、汇总，对梳理出的好经验、好做法继续融入到此次专项行动中去，并为已建立起的医疗机构监督执法检查长效机制输送新营养；对梳理出的典型案例可随时上报至县卫生健康执法局。
 
附表：
1.医疗机构依法执业承诺书（样稿）
2.医疗机构依法执业风险排查专项行动工作汇总表
3.医疗机构依法执业风险排查专项行动行政处罚情况汇总表
 
 
 
 
 
 
附表1 
医疗机构依法执业承诺书（样稿）
 
为规范医疗机构执业行为，维护医疗市场秩序，营造公平有序、守法经营的医疗环境，保障人民群众的医疗安全，本医疗机构已认真学习《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《中华人民共和国药品管理法》《中华人民共和国执业医师法》《中华人民共和国母婴保健法》《医疗机构管理条例》等有关法律法规规定，并在执业期间郑重承诺如下：
一、严格遵守国家卫生健康法律、法规、规章和相关医疗技术规范，依法执业，恪守医德。
二、根据实际情况选择：
本机构为政府办非营利性医疗机构，不与其他组织投资设立非独立法人资格的医疗卫生机构，不与社会资本合作举办营利性医疗卫生机构。
本机构为非营利性医疗卫生机构，不向出资人、举办者分配或者变相分配收益。
三、不在未取得或逾期不校验《医疗机构执业许可证》情形下开展诊疗活动，或在暂缓校验期间违规开展诊疗活动；未经批准，不在执业地点以外的地点开展诊疗活动。
四、不伪造、变造、涂改、买卖、转让、出租、出借《医疗机构执业许可证》，或将科室、房屋等发包、出租、出借给其他单位或个人并以本医疗机构名义开展诊疗活动。
五、不超出执业登记范围开展诊疗活动（急诊急救除外），不违规开展干细胞临床研究和应用及其它禁止、限制临床应用的医疗技术。
六、不使用非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作，或安排卫生技术人员超执业范围从事医疗卫生技术工作（急诊急救除外）。
七、不通过虚假医疗、诱导医疗、过度医疗等方式或采取不正当手段欺骗、误导、招揽患者就医，为谋求高额回报而损害国家和患者利益。
八、不违法发布医疗广告。
九、不违规处置医疗废物。
十、不违规购进药品器械，或违规购买和使用麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品和放射性药品。
十一、不隐瞒、缓报或者谎报突发公共卫生事件、拒绝履行突发公共卫生事件应急处理职责，紧急情况下服从卫生健康行政部门的调遣。
十二、不发生违反法律法规、规章等禁止的其他情形。
本机构将严格遵守本承诺，如有违反，愿意承担相应的法律责任并接受处罚，欢迎社会各界人士监督。
 
法定代表人（签字）               承诺单位（盖章）

2021年  月  日
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